

EXPUNERE DE MOTIVE

Inițiativa noastră legislativă reglementează obligații și măsuri de combatere a sărăciei extreme.

Reformele politice, economice și culturale din România, chiar dacă nu s-au desfășurat totdeauna conform terapiei șoc, au avut, ca efecte colaterale, **excluderea** unor persoane și grupuri de familii din cadrul proceselor vieții sociale, civilizate.

Persoanele și familiile excluse, din variate motive – individuale și sociale – se găsesc astăzi în imposibilitatea de a-și duce viața la nivelul minimului uman acceptabil. În fapt, dacă nu ar recurge la cerșit, furt, prostituție sau alte îndeletniciri interzise de lege și de climatul sănătos de conviețuire socială, aceste persoane și familii excluse nu ar avea cu ce se hrăni, unde se adăposti, cu ce se îmbrăca și cu ce să-și crească proprii copii. În ultimul timp, problemele de tipul cerșetoriei și a traficului de carne vie, practicate de români și românce, uneori cu ajutorul rețelelor internaționale, au depășit granițele țării și riscă să agraveze imaginea și accesul României în structurile europene, precum și libera circulație a cetățenilor români peste hotare.

Excluderea socială este un fenomen grav, cu urmări tragice asupra psihologiei și statutului social al persoanei, asupra bunei conviețuiri în comunitățile umane, o dovadă a sărăciei extreme care a cuprins o parte din corpul societății noastre.

Materia pe care o supunem reglementării prin această propunere legislativă se compune din următoarele elemente:

- identificarea grupului țintă care va beneficia de prevederile legii;
- definirea criteriilor după care persoanele, familiile, copiii și tinerii vor fi incluși în grupul țintă;
- enumerarea acțiunilor, măsurilor, a fondurilor bănești și a celor în natură care pot fi mobilizate în scopul combaterii excluderii sociale;

- numirea instituțiilor și a celorlalți actori sociali în răspunderea cărora cade aplicarea prezentei legi.

După cum se vede din cuprinsul său, prezenta propunere legislativă nu înlocuiește niciunul din actele normative adoptate de Parlament în acest domeniu. Dimpotrivă, realizăm o completare, o concretizare și dăm, credem noi, o eficacitate mai reală unor legi anterioare precum cele privind venitul minim garantat, marginalizarea socială, protecția copiilor etc.

Propunerea legislativă are ca **obiective:** reducerea sărăciei extreme (a excluderii sociale), educarea răspunderii autorităților pentru politicile pe care le pun în guvernare în sensul de a nu duce la sărăcirea populației, ci la îmbunătățirea calității vieții oamenilor, educarea răspunderii celor din grupul țintă pentru autosusținere personală și familială; înlăturarea mentalității de asistat la persoanele valide. Eliminarea cerșetoriei degradante prin încurajarea organizațiilor civice de caritate, care să colecteze fonduri financiare și în natură pentru ajutorarea celor excluși să se autointegreze în colectivitate, ca persoane demne și capabile de o contribuție personală la întreținerea lor și/sau a familiilor cărora le aparțin sau trebuie să le aparțină.

Suntem bucuroși că în sprijinul acestor obiective s-au identificat o sumă de direcții de acțiune și programe de măsuri încă nepuse în valoare în suficientă măsură și neabordate în modul sistematic pe care-l formulăm în cuprinsul legii.

În finalul motivației noastre pentru adoptarea unei astfel de legi, ținem să mulțumim specialiștilor care ne-au ajutat să formulăm această propunere și ne exprimăm speranța că doamnele și domnii parlamentari vor fi receptivi și operativi în finalizarea legii.

Inițiator:

Corneliu Bichineț
Senator de Vaslui

